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ВСТУП 

Актуальність теми. Зростаюче антропогенне та техногенне 

навантаження на навколишнє середовище зокрема у населених пунктах 

призводить до деградації рослинного покриву, збіднення фітоценозів з втратою 

корінних видів та збільшенню рудеральних, формування тимчасових 

угруповань [8, 38].  

Рослинними угрупованнями газонного типу, за Б. Я. Сігаловим [22, 71] 

називають ділянки з основними ознаками декоративного газону − 

низькорослістю, високим проективним покриттям, а головне, міцним на розрив 

дерном, що має виразні протиерозійні властивості. Терміном «культурний 

газон» [13, 22] означають угруповання трав’янистих рослин, переважно 

багаторічних злаків, яке створене і регулюється людиною з метою досягнення й 

підтримання високої декоративності живого ―килима‖. «Природний газон» у 

розумінні E. W. Schweizer [45] − це травостій килимової зовнішності, утворений 

без спрямованого впливу людини, але такий, що має в конкретний момент всі 

основні ознаки декоративного газону [21, 56].  

Вплив сучасної промисловості та транспорту викликає значні порушення 

міських екосистем. Вирішення питань оптимізації довкілля можливе через 

збереження та відтворення рослинних комплексів, створюючи їх за основами 

екологічної відповідності. 

Існування сталих рослинних фітоценозів у межах міста можливе за умов 

урахування біогеоценологічних та еколого-біологічних принципів, які 

відображені у роботах відомих науковців В. М. Сукачова [54], О. Л. Бельгарда 

[12, 18], В. В. Тарасова [37 – 39] та ін.  

В умовах лісостепу зональним типом є трав’яна рослинність з 

переважаючою участю злаків, яка у межах міських територій представлена 

газонами та травостоями газонного типу. Дані рослинні комплекси в містах та 

селах виконують важливі екологічні функції: покращують структуру ґрунту 

[40, 48,], поглинають шкідливі речовини [13, 49, 62], очищують середовище [55, 
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60], підвищують естетичність ландшафту [11, 15, 26, 28, 33, 38], витримують 

значне техногенне навантаження [17, 40, 52].  

Значення газонів проявляється найповніше, коли вони займають 40 – 90% 

площі зелених насаджень [19] та ін. Проте в індустріальних містах їх частка 

менша, вони мають переважно незадовільний стан, містять значну кількість 

рудеральних видів. Тому актуальною науковою проблемою є екологічне 

обґрунтування створення стійких газонних фітоценозів у містах з високим 

техногенним тиском, а також розробка науково-практичних заходів їх 

облаштування в умовах певного антропогенного ландшафту з урахуванням 

еколого-біологічних особливостей дерноутворюючих видів та умов 

урбанізованого середовища. 

Мета і завдання дослідження. На основі еколого-фітоценотичних 

досліджень встановити фітоценотичні особливості газонів урбанізованих 

екосистем на прикладі м. Кам’янця-Подільського  

Для досягнення мети були поставлені наступні завдання:  

 визначити показники видового багатства та видового насичення 

газонів міста Кам’янця-Подільського 

 розкрити особливості екоморфної структури газонних фітоценозів 

 встановити напрямки динамічних змін  

 визначити особливості взаємовідносин між компонентами газонних 

фітоценозів на рівні родин  

Об’єкт дослідження. Газони та травостої газонного типу екосистем м. 

Кам’янця-Подільського.  

Предмет дослідження. Флористичні, екоморфічні характеристики 

газонів та травостоїв газонного типу Кам’янця-Подільського. 

Методи дослідження. польові методи (маршрутні, стаціонарні) та 

еколого–аналітичні (аналіз результатів опису), камеральні та лабораторні 

методи. Для математико-статистичної обробки отриманих даних 

використовувались методи кореляційного, регресивного, автокореляційного 

аналізу з використанням комп’ютерних програм.  
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Наукова новизна одержаних результатів.  

 обґрунтовані фітоценотичні особливості формування стійких 

травостоїв газонного типу в урбанізованих екосистемах;  

 встановлено їх видовий склад, екоморфну організацію та напрямок 

динамічних змін;  

 визначено екологічний режим місцезростань газонів та травостоїв 

газонного типу;  

 виявлено конкурентні взаємовідносини газонних злаків Lolium 

реrеnnе L. та Poa рrаtеnsіs L.; 

Практичне значення одержаних результатів. Запропонована 

методична схема дослідження газонів та травостоїв газонного типу із 

залученням якісних і кількісних показників може бути застосована у науковій 

роботі при вивченні природних та штучних трав’яних угруповань 

урбанізованих екосистем. 

Апробація результатів: Основні результати досліджень доповідались на 

науковій конференції молодих вчених КПНУ ім Івана Огієнка із темою 

доповіді: «Конкурентні взаємовідносини газонних злаків Lolium реrеnnе L. та 

Poa рrаtеnsіs L.» у 2022 році. 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійним 

завершеним дослідженням, виконаним в період з 2021 по 2022 рік. Автором 

проведено експедиційні, стаціонарні, польові дослідження. Самостійно 

проаналізовано та узагальнено літературні джерела з даної теми обґрунтовано 

теоретичні положення, сформульовано висновки.  

Структура і обсяг кваліфікаційної роботи. Вона складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Текст 

роботи викладено на 67 сторінках і містить 18 таблиць. Список літератури 

включає 75 джерел, втому числі 6 іноземних. 
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ВИСНОВКИ 

Вивчаючи літературні відомості вивчення газонів та травостоїв газонного 

типу з різних точок зору та в різних екологічних і географічних умовах, в нас 

виникло логічне питання їх дослідження в урбанізованих екосистемах на 

прикладі м. Кам’янецького-Подільського. Дане дослідження є важливим у 

вирішенні комплексу проблем біогеоценологічного, економічного,  

технологічного, соціального й культурного плану.  

Вивчення фітоценотичних особливостей травостоїв газонного типу та 

газонів в урбанізованих екосистемах рекомендуємо проводити на основі 

комплексних описів маршрутних і стаціонарних пробних площ з врахуванням 

екотопічних та фітоценотичних характеристик. Для фітоценотичних 

досліджень нами взято розмір пробних площ 100 м
2
. Що дозволило об’єктивно і 

різнобічно визначити вплив екологічних факторів на розвиток популяції 

газонних злаків можливо при дослідженні комплексу ознак: екотопічних 

(фізико–хімічних, кліматичних, антропогенних), фітоценотичних (проективного 

покриття, фітоценотичної активності, належності до екоморф),  морфологічних 

(вегетативних і генеративних ознак), кількісних (кількості насіння, життєвих 

форм) і вагових (надземної і підземної маси травостою).  

Визначення фітоценотичної активності, який поєднує трапляння і 

проективне покриття, дозволив визначити ценотичну позицію видів, міру їх 

стабільності в угрупованнях, зробити висновки про співвідношення 

екологічних груп у ценозі.  

Видове багатство досліджених угруповань газонного типу та газонів 

представлене 278 видами вищих рослин з 190 родів і 54 родин. Видова 

насиченість (кількість видів на 100 м
2
) містила 12 – 39 видів. Серед газонних 

злаків високими показниками трапляння характеризуються Poa angustifolia L 

(до 86,5 %), Lolium perenne L. (до 49,7 %), Poa pratensis L. (до 24,0 %).  

Найтиповішими в угрупованнях є представники родин Asteraceae, 

Poaceae, Fabaceae. За показниками фітоценотичної активності переважають 

Poa angustifolia L. (48,3), Elytrigia repens (L.) Nevski (31,8), Taraxacum officinale 
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Webb. еx Wigg. (17,5), Polygonum aviculare L. (14,8), Lolium perenne L. (14,6), 

Convolvulus arvensis L. (13,6), Trifolium repens L. (12,4). 

Газонні фітоценози у ценоморфічному аспекті є гетерогенними 

амфіценозами, утвореними лучними та степовими ценотичними елементами з 

переважанням пратантів (47,5 % проективного покриття та 25,0 % видового  

складу). Висока частка рудерантів (27,0 % проективного покриття та 34,8 % 

видового складу) визначає наявність антропогенного тиску на досліджувані 

фітоценози та їх небажану засміченість. 

Більшість досліджених фітоценозів утворюють тонконогово– різнотравні 

(67,8 %) та пирієво–тонконогово–різнотравні угруповання (19,3 %), що 

відповідає структурі лучних газонів та звичайних травостоїв, а не декоративних 

газонів. Досліджені травостої у 27,8 % відповідають властивостям класичного 

газону, у 59,4 % – мають ознаки лучних газонів, у 12,8 % – втратили 

декоративність, змінившись на рудерально–лучний травостій. 

Газонний злак Poa angustifolia L. конкурує з іншими представниками 

газонних угруповань: з Poa pratensis L., Lolium perenne L., Dactylis glomerata L., 

що пояснюється його відношенням до ксеромезофітів, здатних зростати у 

осушливих районах на суглинистих ґрунтах з низьким рівнем зволоженості, до  

яких відноситься переважна більшість екотопів на правому березі Смотрича у 

межах м. Кам’янець-Подільського. Дослідження взаємовпливу Lolium реrеnnе 

L. та Poa рrаtеnsіs L. на проростання насіння виявлено негативний вплив 

рослин один на одного, що проявляється, як на кількості пророслого насіння, 

так і на довжині проростків. 
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